

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.— frt
 Félévre 5.— „
 Negyedévre 2.50 „
 Egy hónapra 1.— „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
 nap, vasárnap kivé-
 telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÚPÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
 kiadóhivatal:**

Főpiacz, a város-
 házzal szemben.

Hirdetések

Egy hasábos pett-
 soronként 5 kr-
 jával számíttatnak.



Hadjárat a becsület ellen!

Debreczen, április 7.

(D.) Mit szól az ezekhez a dolgokhoz? Kérdi egyik ember a másiktól, ha találkozik az utcán, a kávéházban, a vendéglőben, a klubban vagy magán társaságokban, sőt még a templomban is. A feltámadás ünnepén a processziókra összegyűlt sokaságnak nem jutott eszébe az imádság. A felebaráti szeretetet hirdető isteni ember emlékezetének magasztos óráiban, melyekben a lélek az élő Isten nyilvánulásait magában érezvén, a halhatatlanság szimbólumának szentsége előtt, meghatóan gondol az ő küldetésének céljaira, elmékedésében megzavaradottan hallá a társadalom vészharangjának kongását, amely kongás elnyelte a csengetyűk szavát s az imádkozók ajkairól, imádság helyett a legújabb botrányok tárgyalását.

Mi okozza mindezeket? Amidőn az emberi eszmélődés látköre tisztul, amidőn a fogalom tudássá izmosodik, a feltevések negativságát, pozitív bizonyosságá teszi a kutató ész fáradhatlansága; mikor a becsület egy megalapított reális igazság is nem definálható küzdés többé, amilyen vala az előbbi időkben; midőn a magát mindenről helyesen tájékoztatni igyekvő ember a sefizmák labirintjából immár

kiért s az észlelődések látkörét jobbra balra megtisztultan szemlélheti? Most a tudományok csodás megnyílásának világában támadjon bennünk ama kétségbejítő gondolat: hogy az emberiség elfajul?

Miféle lehetetlenség, miféle rémkép, miféle föllángoló pokol ez? A lélekidézések szemfényv. szői, a természetesség hü utánzásának mesterei; s látképi csalódás mit a magyarok hofoglalásának és a Dante poklának körképe előtt az ember érez, viszi a társadalmat ama szintén mesterségesen előidézett rémlátásba, hogy a 19-ik század végén, a középkori erkölcsfogalmak ködös és mosdatlan tisztatlanságában találja magát, amidőn a becsületesség még az ő burkába volt rejtve s százféle magyarázások, definiálások és határozatlan meghatározások tárgyát képezte.

A pártszenvedély veszi magának azt a szabadságot, hogy a mai társadalmat önmagából kiforgassa, agyonra ijesztsze, magával meghasonlásba hozza s egyes eseteket előrántván elhitesse a romlást, az elfajulást és visszaesést. Mikor a pszichologus történész bebizonyítja a becsületeségről azelőtt táplált fogalmak által, hogy a becsületesség utján az emberiség csak tévelygett, hát a pártszenvedély ennek az ellenkezőjével áll

elő s egyesek esetéből akarván következtetést vonni, az egész emberiséget becstelenséggel vádolja. Pardon! Az ellenzéki emberiséget nem. Csakis a kormánypárti emberiséget, a kormány ellen emelt ama humánus kifakadással: hogy a korrupciót, az emberiség elbecstelentését, a kormány hivatásszerűen terjeszti!

Az az erkölcsbíró, tehát, mely az ellenzéki oldalon állítja föl az ő trónját, mondja ki a nem ellenzéki emberiségre: a korrumpáltságot; a hazafiatlanságot; a romlottságot, és azt a kárhozatos irgalmatlan tévedést: hogy az ellenzéki pártvezérség mennyi küldetészerűségét elismerni vonakodik.

Ime a társadalom rémületének, önbizalma elvesztésének, a becsületbeni hit megingásának s az egymás iránt táplált bizalom megdöbbenésének szemmel látható egyedüli kuforrása. Komoly ellenőrzés helyett a kárörömből származó kapzsiság kitörése: a párttöke vehemenciájának palástolhatlan feltünése és az őrző kormánybuktatási szenvedély, mely a kortes hazabeszélésnek az emberitelenségig menő felhasználásában nyilatkozik.

És ezzel teremtve lett egy rendkívüli helyzet a parlamentben s egy rendkívüli visszatérés az országban,

TÁR C Z A.

Nuslák jourja.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —
 Írta: **Gr. Fuújaoses.**

Hogy mennyire szép s kellemes dolog a jour-fixe megtartása s gyakran mily eredményteljesek, nem akarom bizonyítani. Hiszen a mai világban a tősgyökeres magyar ember is tudja — ha francziául sohasem hallott — mi az a jour.

Az igazat megvallva évekkal ezelőtt untam e dolgot s a világból szerettem volna kiszaladni, ha B.-né fiatal asszony jourjairól hallottam. Ja, akkor csak divat volt még, — ma már szokás!

Lassankint magam is megbarátkoztam ez eszmével és ez idén végig jártam az ismerős házakat, nem azért, — hogy elmondhassam az „Otthon“-ban, hanem hogy kellemes délutánt szerezzek magamnak. E számtalan jourok közül egy vésődött legmélyebben emlékezetembe s szinte jól esik, ha visszagondolok arra a napra, bár actív szerepet egyáltalában nem vittem a szokásos thea elköltésén kívül...

Derült este volt. Lány, tavaszi szellő csapdosta arcomat, míg a magas háromemeletes házba jutottam. Az öreg Jóska sietett kinyitni az ajtót s feszesen hajította meg magát ezüst-gombos frakkjában.

Azon kérdésemre, — kik vannak itt? azt felelé, hogy a nagyságos asszonyon

és kisasszonyon kívül még senki. Más ember hogy megőrült volna-e nyilatkozatnak, míg én egészen elkomorodtam, mert eddigi tapasztalataim azt bizonyítják, hogy a hol magam voltam női társaságban, sohasem hívtak meg másodsor.

Rendbeszedve magamat, a terembe lejtettem. A nagyszerű festmények, óriási lámpák és virágok remek harmoniájában ült egy zsölyén a ház urnője, olvasva a „Divat-Salon“ legújabb számát, míg leánya, Nusi, arczképei segélyével idézte fel emlékébe a letűnt nyár legkedvesebb reminiscenciáit...

Kedves sohajtások fogadták üdvözlésemet s néhány másodperc múlva megindult a társalgás. Szerencsémre csak egyszer ásíthattak hölgyeim, mivel a látogatók — kivételképen — nem késtek. Rövid idő alatt oly társaság verődött össze, hogy a fiatalság átment egy másik terembe s kisebb csoportokat képezve a Nusi izléses és kedves szobájában helyet foglaltak. En egy ideig tanakodtam, vajjon bent maradjak-e s a kinyitl rózsák szirmait szemléljem, avagy bemenjek-e a felső bimbók kertjébe! Az utóbbihoz nagyobb hajlandóságot érezve és a mamákhoz egy néhány ügyetlen moll acordot intézve, — nesztelenül átléptem a küszöböt. Hiába, sohasem viseltetem sympathiával az ő-kor iránt, még akkor sem, ha fényes kiállítású diszkótésben jutott kezeim közé.

A Nusi szobája valami festői szépet nyújtott, a mint beléptem. Perczekig ál-

lottam szótlannul az ajtóban. Merengésemből az öreg Jóska ébresztett fel, a mint a theas tálcák egyikével megbökte sovány oldalam. Ez kivételkötetett minden poetikus hangulatból s asztalt kerestem szememmel. Hosszu keresés után találtam egy nekem valót, egy alkalmasat, hol egy kis fiu nézegette „József főherczeg“ illusztrált kiadását. Szó nélkül leültem s egy szempillantással tudtára adtam fiatal társamnak, hogy én egy országházért sem zavarom, ha engem nyugodtan hágy.

Ezalatt kiosztották a theát s mindenkint lefoglalt annak praeparálása. — „En citromot kérek“, „én csak a rum mellett maradok“, „na már legjobb ez tejhabbal“, „köszönöm, én tisztán szeretem“, hallatszott minden oldalról s a sokféle kívánság belevegült az élénk nevetgélésbe.

A Nusi engem is megkínált édességgel s ismét elfoglalta előbbi helyét. Nagyon érdekes kép volt az, hol ő ült. Nem lehet tagadni, hogy egyéni kedves tulajdonságai is maga köré szokta gyűjteni a társaság színe-javát s nemcsak kötelességüknek tesznek eleget a fiatal emberek — mint házikisasszony iránt, ha ő körülötte összpontosulnak, hanem kellemes perczeket is szereznek ezáltal maguknak. Nem csoda tehát, hogy én is, ki a szép nemnek egyik nagy tisztelője s az aesthetika kiváló és buzgó pártolója vagyok, leginkább a Nusi csoportját vettem szemlélésem tárgyává.

mely a méltóságából kivetkezett s a demonstráció színterére tett parlament iránt a lakosság tiszteletét epidemikus pusztítással fenyegeti. Teremtve lett egy olyan helyzet, mely aggodalomba ejtette a katonai fegyelem felett örködni hivatott köröket a példák rossz hatásának következménye iránt, s provokált a honvédtisztikarhoz intézett egy oly figyelmeztetést, mely a tisztikart a parlamentben előforduló politikai demonstrációkon való megjelenésétől óva inti.

Mivelhogy az ellenzék egy némely tagjának viselkedését egyébként, mint a honvédelmi kormányzat fejei ellen intézett demonstrációnak tekinteni nem lehetett. Igaz, hogy a tisztikarhoz intézett eme figyelmeztetés a helyzetet némileg enyhítette, mert a demonstrációra készülő képviselőket óvatosabbakká tette, igaz, hogy az illető képviselők a tisztikar távolmaradását látva szándékaik egy részének keresztülvitelével alább hagytak: de hogy tüntetésre készültek, annyi tény, valamint az is, hogy a tüntetés elmaradása a tisztikart figyelmeztető körlevélnek köszönhető.

A demonstráció elmaradásával akarták bebizonyítani, hogy ama körlevél megjelenésének alapja nem volt, sőt most már ők álltak fellebb, ők formáltak vádat a miniszter ellen, hogy körlevelével a Ház nyilvánossági jogát megsértette.

És ezt az újabb támadást ismét csak elég furfanggal találták ki. Ha nem rebesgették volna már hetek előtt, hogy valami van készülöben; ha nem lett volna tudomása az országnak arról a lappangó hírről, hogy az ellenzéki képviselők egyrésze a honvédelmi miniszter ellen nagyobb demonstrációra készül és a honvédelmi miniszternek ezen készülő demonstrációról nem lett volna alapos tudomása: valóban föl lehetne in-

gerelni a közvéleményt a körlevél által tett intézkedés ellen. Ámde nyílt titok volt a készülődjő újabb botrány, s mert a katonai fegyelem szabályai, a katonaság megjelenését az ily demonstrációkon, irányoztassék az elő bár hol is, határozottan tiltják, a körlevél megjelenése, mely igen enyhén, csak figyelmeztetés gyanánt lett szétküldve, az események készülődjésének kifolyása vala.

A botrány, a demonstráció elmaradását a miniszter nem tudhatta, mert tudva, bizonynyal nem iratta volna ama figyelmeztetést, melyet ime az ellenzék most ellene igyekszik fordítani.

Nincs fogás, nincs finész, nincs kigondolható intrika, melyet ellenzéki részen, bizonyos képviselő urak alkalmazásba ne vennének: de a leg- és legnagyobb intrika, melyet társadalmunk becsülete s az emberi hitnek a hecsületben való megingatását, illetőleg elkövetnek. Ez egy oly bűn, amely megbocsáthatlan s minden magasabb sportnál, sőt még a hamis kátiyázásnál is veszélyesebb.

— **Bánffy és Chlumetzky.** A magyar miniszterelnök legutóbbi bécsi látogatása alkalmával meglátogatta a kiváló osztrák politikust, Chlumetzky bárót. E találkozásról teljesen beavatott politikai körökben a következőket beszéltek.

A társalgás folyamán szóba került a kvóta kérdése.

— Önök magyarok — így szólt Chlumetzky — erős, gazdag nemzetté lettek; bizony mondom, könnyen elbirhatnák az 50 százalékos kvótát is. Fogadják el.

— Jól van, — felelt Bánffy — bizonyágát adom, hogy nem mulik a jó akaratom. Megszerzem Budapestben a költséget az ötven perzentos kvótának.

— Az igazán szép lesz.

— De egy föltétel alatt. Közös viszonyunk harmincz esztendején át Önök itt Bécsben élvezték annak előnyét, hogy az uralkodóház, az udvar s az egész diplo-

máciai testület itt székelték. Engedjék át Budapestnek ezt a következő harmincz évre s én megszavazatom az ötven perzentos kvótát.

Chlumetzky nevetett.

— Es harmincz év múlva?

— Arról ne is beszéljünk. Ha harmincz évig Magyarországon lesz az udvar és a diplomáciai testület, sohase kívánkozik vissza Bécsbe!

A szinügyi bizottság ülése.

A zeneegylet. A közönség érdeke. A Komjáthy társulata.

Debreczen, április 7.

Debreczen város szinügyi bizottsága f. hó 4-én, szombaton délután 3 órakor *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester előnklete alatt a városháza nagy tanács-termében ülést tartott, melynek főtárgyát a színház új igazgatója, *Komjáthy János* által beterjesztett névsor képezte.

Először a városunkban ujonnan alakult zene-egylet azon kérvénye került szóba, hogy részére a város tulajdonát képező s ez idő szerint a zenedémél és színháznál használaton kívül helyezett régi hangszerek ideiglenesen használatra kiadassanak. A bizottság azon megjegyzéssel, hogy azon nagyobb részt fuvó hangszerek jöllehet párisi diapason szerint készítvék, tanulásra alkalmasok lehetnek, leltárok mellett s a zeneegylet elnökségének jóállásával, az egylet részére kölesön adni javasolja.

Szilágyi Károly törvényhatósági bizottsági tag beadványa jött sorra aztán, melyben a Blaháné vendégszereplése alkalmával észlelt színházi jegyekkel való manipulálást adta elő. A szinigazgatóval szemben — ugymond — nincsenek megóva a közönség érdekei. A színházi jegyeknek csak egy része adatott el a pénztárnál. (A szerkesztőségbe is számtalan panasz érkezett. Szerk.) A város a színházat nem tekinti csupán anyagi üzletnek fejezte be s kérte kimondatni, hogy hasonló tulkapások ellen a szerződésben megfelelő biztosíték alkalmaztassék.

A bizottság csaknem minden tagja

Mondanom sem kell, hogy a Nusi oldalán egy huszárhadnagy ült. Magas, barna fiu, telve reményekkel a jövőben. Fölfelé kunkorodó bajuszát meg-meg pederte s a társalgás mécsesét egy perczre sem engedte kialudni. Másik szomszédnője egy bájos, fekete ruhás leány volt, ki Nusinak régi s meghitt barátnője; ritka az a jour, melyen jelen ne volna s ne diszitené az estét. Hogy komolyabb volt a többinél, nem lehet csodálni, mivel mellé egy fiatal szőke pap került, ki ritkán vett részt a beszélgetésben s inkább arc kifejezésével adott jelt érzelmeiről, véleményeiről. Rám azt a benyomást tette, hogy e levita ügyes ember. Egy pap ilyen társaságban. És ha már meg is jelent, miért nem ült én mellem, a hallgatók asztalához? Miért választá a Nusi társaságát? Erdekelt nagyon s erősen kezdtem figyelni! Mellette egy sötét-kék ruhás fiatal hajadon ült, életerős és szép, — míg a kört Nusii egy másik hadnagy zárta be.

Ezek voltak azok, kikre érkeim hárlóját kivettem.

A középpont — mint azonnal kivevém — Nusi volt, bár a fiatal emberek két barátnőjét sem hanyagolták el s felhasználták sikeresen ama tulajdonságaikat, melyek segítségével fentarhatták magukat az érdekesség színvonalán.

Két csinos hadnagy — házasulandó fiatal emberek — s egy csendes pap, ki a világra nézve eltemette magát, — nem érdektelen trium-viratus. S dacára annak, hogy

az elvek és természetekben nagyon elütők voltak, baráti viszonyt folytattak — látszólag a legszebb harmoniában. Igaz, hogy én, ki szememet már beretvaként élesítettem ki, észrevehem, mintha a barna huszár s a papocska egy toronyba járnának harangozni: a mi mindenestre sokáig nem történhetik testvériesen. Tudta jól a huszár, hogy a vén kecske is megnyalja a sőt, tanácsosnak tartotta tehát szükíteni a korlátokat. Igen ám, de a levita — szerencsére vagy szerencsétlenségére — mindig átjárt az eszén s az ő csendességében megkapó viseletével csinos eredményeket tudott már eddig is felmutatni.

A Nusi az ő vegetlen kedves modrával lebilincselte mindkettőjüket s uralkodott rajtuk. Erdekes volt figyelemmel kísérni a féltékeny hadnagyot s a higgadt ellenfelét, a mint küzdöttek a felszínen. Jobban mondva: a mint iparkodott a katonatársa felett fölényt gyakorolni. Hogy tényleg elérte-e, nem tudnám megmondani s e tekintetben leghitelesebb felvilágosítással Nusi szolgálhatna . . .

— Veszedelmes ember maga, — mondá egy jó arcú mama a fiatal pap felé fordulva, — miért is lett pap?

Ennyit hallhattam összesen, mivel az öreg Jóska, ki figyelmével bőven halmozott el, elém tette a második csésze théát. Én persze — bármennyire is érdekelte a Nusi asztala — ennek elköltéséhez fogtam s így figyelmemet minden más kikerülte. Mikor már elvégeztem s körül-

néztem a kedves szobában, a kép megváltozott.

A papocska egy másik társaság előtt fejtegetett nem minden alaposág nélkül — egy mindenki előtt ismeretes kérdést. Hogy mily hatást ért el, eléggé mutatja az a tény, hogy rövid idő múlva Nusiek is hozzászegődtek.

Volt itt nevetés, ártatlan pirulás és ártalmatlan tetszés, nyilvánítás s a kíváncsiság, érdeklődés oly magas fokra hágott, hogy a kérdés megoldását a papocska be is vallotta Nusinak, miután ő róla volt szó.

A mint kivettem, az ideálokról folyt a vita s a Nusi erősen kardoskodott a mellett, hogy neki senkisémet tetszik, bár mindenki tudta, hogy bizony sokan érdeklődnek iránta s különösen egy van, ki tud rá hatni. Ezt, ennek nevét sugta meg őszintén a levita, a mire Nusi mentegetőzni kezdett, ámbár észrevehette mindenki, hogy nem rossz helyt tapogatózott a papocska.

A huszár és a pap erősen vitakoztak; a huszár keresztkérdéseivel iparkodott megtudni azt, mi a Nusi előtt őszintén fel lett tárva. A papocska azután nem hagyta magát!

Kár, hogy — midőn az érdekesség fonalai oly erősen keresztettk egymást — a társaság bomladozni kezdett. Bucsuztak s mentek. — Ilyenkor ki-ki felhasználja párjával az időt s elmondják egymásnak azt, a mi egyedül az ő forumja

személyesen győződött meg a sérelmes jegyárúsításról, sőt az is fölemlített, hogy a bérlők jegyei a szokástól eltérőleg, több ízben az előadás előtti nap déli 12 óráig nem tartattak meg, hanem — bár az jelentve is volt — 3—4 nappal előbbre tűzött terminus után eladattak s így a bérlők zavarba jövén — lemaradtak.

Szóba jött ezalatt az is, hogy Tiszai direktor a bérlő közönség érdekeit semmibe se vette. Leszkai idejében Blaháné előadásokat bérletbe kaptak, most még az az előnyük sem volt, hogy a vendégszereplések alkalmával a bérlet helyekhez rendes áron juthattak volna legalább az előadások fele részében. Még több panasz hangzott Tiszai ellen, mire a bizottság kimondotta, hogy a multa nézve bár nem intézkedhetik, de jövőre, hogy úgy a bérlő, mint a többi közönség érdekei megóvassanak, direktívák állíttatnak a szinigazgató elé, melyeket betartania kell, ha csak szerződési viszonyát veszélyeztetni nem akarja.

Tiszainak azon kérelmét, hogy ápril 18-án Ney Dávid, Szilágyi Irén operaházi tagok és Polonyi Elemér zongoraművész a színházban, bérletszünetben 50%-os áremeléssel hangversenyt tarthassanak, teljesítette a bizottság, de azóta ez tárgyalanná vált, mert a művészek még akkor este táviratilag bejelentették, hogy nem jöhetnek.

Másik kérését, hogy a pénteki napokon is tarthasson bérletes előadásokat, szintén megadták.

— Legalább szabadul tőle, hangzott egy vélemény.

— Ő is, mi is — szól rá egy elkeseredett bérlő bizottsági tag.

Ekkor került a sor az új szintársulatra. Nem a Tiszaival még pár hétig itt időző miskolci társaságra, hanem Komjáthy János ide illő társulatára. Jelentésében első sorban elnézést kér, hogy a névsorral pár napot késett, de indokolta, amit a bizottság teljesen akceptált.

Az ambiciozus szinigazgató nemes, önértetes hangon tartott bevezetője a legjobb hatást keltette s következtetni engedett a kiváló intelligenciára, melylyel

— a hírek szerint is — magasan felette áll sok vidéki direktor társának.

Ugy tette meg előkészületeit — mondá — a társulat szervezése körül és egyéb tekintetben is, hogy előadásaival a műzslés, a közművelődés nyerjen kielégítést s hogy érdemessé tegye magát a debreczeni közönség elismerésére is. — Olyan társulatot szervezek — ugymond — melynek minden tagját a köteletségérzet és pályaszeretet hatja át. Hogy ezek nem nagy hangu ígéretek, bizonyítják a győri, soproni és mindazon helyek közönsége és sajtója, ahol Komjáthy működött.

Az új társulat névsora a következők:

Művezetőség: Igazgató, főrendező: Komjáthy János. Igazgató helyettes, ellenőr: Vághó István. Titkár: Vidor Dezső. **Rendezők:** Folinusz Aurél, Benedek Gyula, Vidor Dezső. **Karnagy:** Zuojemsky Gyula. **Kartanító:** Réthy László. **Pénztáros:** Aranyossy József. **Jegykiadó:** Ungváry V. **Könyvtárosok:** Nagy József, Lendvay Ödön. **Sugó:** Kövessy Dezső. **Kellékes:** Abay Ádám.

Előadó személyzet: B. Ruzsinszky Ilona, énekesnő. Kaposy Józsa soubrett és népszínmű énekesnő. Szendey Anna énekesnő. Kállay Lujza alt énekesnő. Locsarekné, operett komika. Follinuszné Csigaházy Etel vigjátéki és drámai anya. Némethy Jolán anyaszínésznő. K. Závodszky Tere, hősnő. Molnár Rózsi drámai és vig szende. Kiss Irén társ. szalon színésznő. Szabó Irma náiva. Levandovszky Adél segédszínésznő. Komjáthy János hősszerelmes. Szilágyi Vilmos, jellemapa, intrikus. Székely Dezső hős és apa. Benedek Gyula bonvivant. Vidor Dezső szerelmes. Püspöky Imre kedélyes apa. Follinus Aurél szalon és operett komikus. Sziklay Miklós buffó, burleszkkomikus. Nyitray Sándor buffó, burleszkkomikus. Sz. Nagy Imre, tenor. Bekéssy Gyula, bariton. Rubos Árpád tenorista, énekes naturburs. Dely Lajos naturburs, szeles gavallér sz. Bartha István apa színész. Vághó István jellem és pedáns komikus.

Karszemélyzet: Cseréy A. Makrainé. Zöldi Sarolta, Csepreghi J. és M. Dolozy Luiza, Lendvay Ödön, Vertán Margit, Bartháné Linka, Rácz Szeréna és Mariska, Kovács Fáni, Lévai Ilon, Kiss Pál, Makrai Dénes, Nagy Kálmán, Nagy József, Lendvay Ödön, Jákey István, Serfőzy György, Juhai

elő tartozik. Miután legközelebb a Nusi volt hozzám, meg is hallottam, a mint kezét adott a paposkának s megigéré, hogy ha férjhez megy, őt kéri fel, hogy megeskesse. Szorult szívvel, de higgadt tekintettel köszönte meg e kitüntetését, mire ő is ajánlotta magát.

Mennyire megörült ennek a huszár! Pedig nevétséges! — Mint győzedelmes Hannibal sietett meghódított Nusijához, a ki tán — akaratlanul — de kissé magabazárkózott volt s szórakozva felelgetett társa kérdéseire. Ugy vettem ki, mintha elméjét nagyon elfoglalta volna valami s terhére esik minden más gondolat...

Nusi azonban sokkal kedvesebb lény, hogyszem érezte volna ezt a még ott maradt vendégekkel. Csevegett tovább a többivel s az általok másnap megtartandó piknik felett tanakodtak. A huszár azonnal elkérte a II-dik négyest, mit Nusi meg is ígért. Ezt követte a többi fiatal ember is s mindegyiknek meg lett a párja, kivéve azt a feketeruhás leányt, kinek a szomszédja a pap volt. Hej, hogyha én csinos ember volnék, mily örömmel ugrottam volna oda, de így — lapítottam a szegletben esőndesen, míg Nusi fel nem vert egyhangu gondolataim közül!

— Azután maga ott legyen, mondá mosolyogva, hogy mindent leirhasson úgy, mint megtörtént.

— Okvetlen eljövök, felelém, hanem nem tudom, lesz-e oly kellemes helyzet-

ben végig nézhetni mindent úgy mint a mai jouron?

— Hogyan, hát annyira figyelemmel kísérte?

— Minden mozdulatot!

— Azután mi tetszett különösen? Mikötötte le figyelmét? kérdé mellém ülve.

— Elmondanám én, válaszolám, hanem, látja, a huszár már most is majd elnyel tekintetével s még velem is úgy tenne, mint avval a fiatal pappal, ha elkezdének beszélni magával.

S alig mondtam ki e szavakat, már ott volt mellettünk! Természetesen a beszéd fonala azonnal elvágódott s néhány perc múlva én is bucsuzni kezdtem. A mint ajánlottam magamat, Nusi a szívemre kötötte, hogy e jourt is irjam le, mert kíváncsi nagyon észrevételeimre.

Ígéretemnek tehát eleget tettem most, midőn a Nusiek jourját leirtam. Azt hiszem ez előjátéka volt a jövő évi jouroknak, melyek mindenesetre eredménydusak lesznek s melyek elé minden ismerős szem kíváncsian tekint.

Bár lehetnék abban a kellemes helyzetben, hogy végig nézzem az utolsó felvonást is s a többi szerepek sikereit is megnézhetném.

Mit el nem mondhattam, Nusi, szóval, ime itt van kívánsága szerint, irásban. Olvassa el!

Csak annyit kérdek még: Örül?

József, Szathmáry Benő, Ungváry Vilmos, Pécsy Lajos, Fánchy Lajos, Némethy József. **Festő:** Felsenbach Ferencz.

A névsor felolvasása után többen fel-szóaltak:

Boczkó Sámuel. Nem igen ismerjük az új tagokat, de a legjobbakat olvashatjuk mindenikről a lapokból.

Komlóssy Dezső. A győri és soproni közönséget ismerjük. Intelligens, műértő közönség mindegyik. Nem messze vannak az osztrák fővárostól, gyakorta eljártak s eljárnak oda színházakba; műzslésük ki van fejlődve és Komjáthyról a legjobbat mondják. En nem kétségeskedem erre nézve.

Zádor Lajos: Olyan kitűnő s külsőségeiben is olyan szép, meglepő előadásokat látott a Komjáthy társulatától, hogy gratulált volna Debreczennek, ha a lefolyt szezonban olyan előadásokat élvezhetett volna a debreczeni közönség. Ha talán a Follinusz-pár elmaradna, mint hírlík, vagy egyéb hiányosság támadna az a kiállítás lezajlása után pótolható lesz.

Nemes Kálmán. Ismeretlen ugyan a névsor nagyobb része, de őt megnyugtatja az a körülmény, hogy olyan színházakban működtek, mint Győr, Sopron, stb. a hol igen régen állanak színházak. Megnyugtatja az is, hogy a Tiszai társulatának legjobb tagjai közül a névsorban látja Ruzsinszkyt, Locsareknét, Püspököt, Kiss Irént. A legjobb reménnyel van az új direktor és társulata felől s a műsor és előadásokra vonatkozólag kifejezett nemes intenciójának bizonyára meg is fog felelni. A bizottság aztán jelentést és névsort egyhangulag tudomásul vette, mire az ülés véget ért.

Irodalom — művészet.

* Az Árpádok korát tárgyalja az a hatalmas kötet, mely mint a Magyar Nemzet Millenniumi Történetének második kötete most a könyvtárczra került. Az egész kötetet Marczali Henrik egyetemi tanár írta, fényes kiállításáról pedig az Athenaeum kiadótársulat gondoskodott a legnagyobb áldozatkészséggel. A 700 lapra terjedő kötet közel 400 szöveggel és 42 külön műmelléklettel van díszítve, utóbbiak között nem kevesebb, mint 14 remek kivitelű színyomat, továbbá számos heliogravure, térkép, okirat-hasonmás stb. Marczali Henrik ezen jeles monographiát, mely a legteljesebb azok közül, melyek az Árpádokkoról ezideig megjelentek, rendkívüli eredetiséggel és alapossággal írta meg. A politikai és hadászati események mellett állandó figyelmet fordít a kulturális, egyházi, törvénykezési és társadalmi viszonyokra és a mellett, hogy munkája a források feldolgozásában a történetírás eszményét valósítja meg, nem hiányzik irányából a lendület és melegség sem, melylyel a nehéz anyagba életet önt és képes az ő valóságos történet-bölcselemi mély felfogását a nagy közönségre is átvinni és a hazafias lelkesedést, mely őt a mű megírásában mindvégig vezette, olvasóival is végigéreztetni. Különös gondot fordított a jogi élet és alkotmány fejlődésére: egészen új például ahogy ő az arany bullának keletkezését és fejlődését tárgyalja. A munka feladatához képest a nemzetnek fejlődését is figyelemmel kíséri, s mondhatni ő az első, ki a Várad-i regestrumból a szempontból méltányolta. A mű használhatóságát nagyban emeli a kötet végén közölt részletes tartalomjegyzék és az összes előforduló okirat-hasonmásokhoz adott fordítások, melyek segítségével a laikus is élvezettel belemélyed a kötetben közzétett érdekes források olvasásába. A Millenniumi Történet harmadik kötete tudvalevőleg már két hónappal ezelőtt megjelent s így most már három befejezett kötet bizonyítja, hogy

• nagyszerű vállalat mennyire megfelel mindazon várakozásoknak és reményeknek, melyeket megindulásakor hozzá fűztünk. A negyedik kötet, melyet Fraknói irt, már sajtó alatt van és a nyár folyamán megjelenik. Ezt, mint értesülünk, a hatodik kötet fogja követni, mely ez év vége felé nyer befejezést. Így tehát a folyó év végével a monumentális vállalat felerésze az előfizetők kezeiben lesz.

S z i n h á z.

* **A pótsezon.** Színházunkban vasárnap kezdődött meg a pótsezon Tiszai miskolezi társulatával, természetesen kisebb igényekkel és az újonnan szervezett társulatoknál megszokott összetanulási kezdetlegességgel. Vasárnap a *Sárga csikó* népszínmű került előadásra. *Somló Emma* (Erzsike) a népszínműi primadonna, paraszt leány szerepében kedves alak volt s ügyesen mozgott a színpadon daczára, hogy kezdő. *Sándor Emil* (Csorba Márton), *Szatmári (Peti)*, *Hevesi (Bakaj)*, *Hadai (Laczi)* ismert jók voltak. Mint új tagok bemutatkoztak *Mezei Málmán* (Gelecséry), és *Göndör (Iczig)*. Tegnap este a *Madarászt*, Zeller szép melodiákban gazdag operettejét adták. A szép melodiákból vajmi kevés érvényesült. *Galyasinak* (Mária) rekedtségét jelezte a fekete tábla, Adámot *Rózsahegy* a naturbursch interpretálta élénken, de kevés hanggal; *Árpási K.* ügyes komika, de nem énekes. Postás Milka szerepében *N. Szigeti* Lujza mutatkozott be elég szép sikerrel; a zenekarból díszes virágosokrot is nyújtottak fel neki. *Horvát Arnold* (Szaniszló) ismerős a debreczeni közönség előtt, még a Krecsányi-aera idejéből. Hangja bár kis terjedelmű, de intelligens, ügyes színész. *Tiszai Dezső Csörzs* bárójával most is exzellált. Ha az újabb tagoknál néhol észlelhető öltözék izléstelenségről szólunk, p. l., hogy rokokó parókához a legmodernebb puffos ujjú ruhát alkalmaztak, véleményünket a gyöngye eredmény konstataásával zárjuk.

* **Honthy háza.** A budapesti nemzeti színházban nem régen kiváló sikerrel bemutatott s *Herczegh* Ferencz remek tollából kikerült „*Honthy háza*“ ezimű három felvonásos színművet *Tiszai Dezső* színigazgató megszerezte előadásra. A kiváló színműből a szerepeket legközelebb kiosztják s a társulat minden elsőrendű drámai színésze játszik abban. Az előadás, a melyet *Könyves Jenő*, a társulat új hősszerelmese, rendez még a debreczeni saisonban meg lesz.

N A P I H I R E K.

Kérelem.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése márczius hó végével lejárt, hogy a megfelelő összeget beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap rendes szétküldése megzavartassék, mert ezentul csak azoknak küldjük lapunkat, kik egy bizonyos tetszés szerinti időre előre fizettek.

Hátralékos előfizetőinket is kérjük, hogy eddigi hátralékaikat mielőbb rendezni szíveskedjenek, mert eltekintve attól, hogy a lap további küldését f. évi április hó elején bezüntetjük, a hátralékos összeg behajtására nézve fentartjuk magunknak a további eljárást.

Egy napilap előállítása és fentartása olyan óriási költséggel jár, hogy ezen költségek fedezése czéljából csakis rendes előfizetőinkkel számolhatunk.

A kiadóhivatal.

— **Adófizető polgárok figyelmébe.** A jövő 1897-ik évben új országgyűlési képviselő választás lesz. Az 1892. február 18-ára összehívott ország-

gyűlésre megválasztott képviselők megbízatása a jövő év elején lejár. Ez általános országgyűlési képviselő választásnál politikai jogaikat azok gyakorolhatják, akik a múlt év végeig kirovott adótartozásaikat ez évi április 15-ig kifizették. Figyelmeztetjük tehát a szabadelvű párthoz tartozó polgártársainkat, hogy adóhátralékaikat e két hét alatt annnyival inkább igyekezzenek befizetni, mert különben kiesnek a választók lajstromából.

— **Mitrovics Gyula Debreczenben.** A debreczeni ev. ref. egyház új lelkésze, Mitrovics Gyula, holnap délelőz 12 órakor érkezik Debreczenbe Nyíregyháza felől. A vasutnál 12 tagú küldöttség fogadja a presbiterium nevében és megbízásából, — az üdvözlő beszédet pedig *Simonffy Imre* kir. tanácsos főgondnok intézi hozzá. A küldöttséghez a presbiterium többi tagjai önként érthetően szintén csatlakozhatnak. Mitrovicsot a vasutól egyenesen lakására kísérik, a Kossuth-utcai parochiára. Az új lelkész április 12-én, vasárnap d. e. 9 órakor tartja székfoglaló egyházi beszédét a nagytemplomban. Istentisztelet után presbiteri közgyűlés lesz, amelyen *Kiss Aron* püspök, mint lelkész elnök üdvözli a lelkészi kar ezen új tagját. Déli egy órakor tiszteletére bankettet rendeznek a Bika disztermében. Egy teríték ára 2 frt. A banketten résztvenni akarók jelentkezhetnek *Hódy Béla* egyházi levéltárosnál, vagy pedig *Tatár Gusztáv* vendéglősnél.

— **Jóváhagyott közgyűlési határozat.** A belügyminiszter ma érkezett leiratával jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, amelylyel a város 800 frtot szavazott meg a debreczeni dalegyletnek a millenniumi orsz. dalversenyen felmerülő költségei fedezésére.

— **A város diszhintója.** A millenniumi hódoló díszfelvonulást rendező központi bizottság végleg beleegyezett, hogy Debreczen városa nyitott diszhintóval vehessen részt június 8-án a hódoló díszmenetben. *Steinfeld Mihály* ma tett írásbeli jelentést *Simonffy Imre* polgármesternek Budapesten személyesen tett eljárása ezen kedvező eredményéről. A központi bizottság csak azt kívánja, hogy a diszhintó teste és kerekai világos-kékre festessenek, a rugók, nyújtó és a kerékagyak beara-nyoztassanak. A kék és sárga együtt a város színeit adja. A kocsis ülőhelyét pedig a város ezimerét viselő dísz takaróval kell leborítani. E megállapodás következtében *Steinfeld Mihály* Kölbértől megvásárolta azt a nyitott diszhintót, amelyre nézve a városi tanács már előbb alkuba bocsátkozott a híres kocsigyárossal. A diszhintó az átalakításokkal együtt, amelynél a magyaros jelleg szigorúan meg fog óvatni, mintegy 1300—1400 frtba kerül.

— **Új gazdasági tanintézeti igazgató.** A földmívelésügyi miniszter *Szűts Mihály* gazdasági tanintézeti rendes tanárt, ideiglenes minőségben gazdasági tanintézeti igazgatóvá nevezte ki és a debreczeni gazdasági tanintézet vezetésével bízta meg.

— **Bocskay-szobor.** *Bocskay István*nak, a hős erdélyi fejedelemnek, a hajduk atyjának nagy tehetségű szobrászunk *Ióth András* által mintázott miniatúr-szobrát, melyet szombaton szállítottak H.-Böszörménybe, közszemlére állították az ottani gymnasium nagy tanácstermében. Régi vágya a hajduságnak, hogy a dícső fejedelem alakja, a volt székhelyen, Böszörményben, szoborban megörökíttessék, az

előjelekből ítélve, teljesebbé fog menni. Lelkesedve állja körül a szobrocskát — mely kivitelben 7—8 méter magas lenne — a közönség s beszél róla az elragadtatás hangján, mint a szoborállítás eszméjének végre megtestesüléséről. A *Böszörmény és Vidéke* így ír róla: „A szobor beszél, figyelmünket lebilincseli, felkelti bennünk a bámulatot és tiszteletet a nagy fejedelem iránt. Művész, magyar művész készíté a szobrot, ki lelke, honszerelme minden nemes inspirációját bele lehelt e fenséges alkotásba. A szobor nagy díszes H.-Böszörménynek s méltó kiváló szobrászunknak ismert művészi nevéhez.

— **A kereskedelmi akadémia ünnepélye.** Szép ünnepélyre készül a kereskedelmi akadémia ifjúsága. Az intézet jelenlegi és volt növendékei által megteremtett zászlóalap már annyira felszaporodott, hogy az intézet zászlóját most már beszerzik s annak felszentelési ünnepélyét május 16-án tartják meg. A zászlóanya tisztét *Zádor Lajosné* urnó vállalta el. A fényes zászlófelavatási ünnepély programját most állítja össze a rendezőség.

— **A vörös kereszt-egylet ülése.** A magyar korona vörös kereszt-egylete Hajdu-vármegyei fiókjának választmánya f. hó 13-án hétfőn délután négy órakor gróf *Dégenfeld József* főispán és *Ráczó Gyuláné* elnöklele alatt ülést tart, a melyen a közgyűlés tárgysorozatát állítják össze s az évi zárszámadásokat vizsgálják felül.

— **Eljegyzések.** Kedves meglepetéssel hallottuk s bizonyára örömmel értesül városunk intelligens társadalma is két kiváló, előkelő uri család ifju tagjainak eljegyzési hírérl. A közelebb lezajlott debreczeni elite-mulatságok egyik legbájosabb hölgyét *Szilágyi Pálma* kisasszonyt, *Szilágyi Jenő* kettős-pusztai (B.-Ujfalu mellett) nagybirtokos gazdag műveltségű szépséges leányát tegnapelőtt jegyezte el *Poroszlay László*, a debreczeni Közgazdasági Bank ifju főkönyvelője, tartalékos hadnagy. A mindkét család szélesen kiterjedt rokonságán kívül a jóbarátok és ismerősök számtalan jókívánatai fűződnek a szép frigyhez. — Ugyancsak vasárnap tartotta eljegyzési ünnepélyét *Nyegrus Gyula* Budapestről *Nagy András* debreczeni keztügyáros kedves, szép leányával, *Irmával*.

— **A városi tisztviselők fizetés rendezésére** vonatkozó javaslatát a szervező bizottság befejezte. A lakbért behozandónak véleményezi s ehhez képest minden egyes tiszt állás lakbérére nézve megtette javaslatát. A lakbér általában véve a mostani törzsfizetések 18—20%-ának felel meg. Több tiszt állásnál, így például a tanácsnokoknál, jegyzőknél, tisztiorvosoknál a munka-kör által indokolt fizetésemelést is véleményezi.

— **Papakosztáék Debreczenben.** *Papakosztáék* méltó utódjai husvét első napjának éjjelén ugyancsak kivetették hálójukat a helybeli kiskereskedések ellen. Az említett éjszakán nem kevesebb mint négy üzletet törtek fel, s nem rajtok mulott, hogy nagyobb károkat nem okozhattak. Valamennyi feltörés arra enged következtetni, hogy városunkban egy jól szervezett betörőbanda üzi garázdálkodását s alaposan el vannak látva a legfinomabb angol gyártmányú aczél eszközökkel. — A feltörésekről chori dus sorrendben adjuk a következőket: A Hatvan-utca és a Pesti-sor sarkán levő üzlet ajtaját felfeszítve a betörők az üzletbe hatoltak s onnan mintegy husz forint értékű árut elemeltek. Nagyobb támadást intéztek a gaz betörők a Bány- és Varga-utczákon, a hol az *Iklódi András* 2235, *Gyarmathy József* 2238 és *Vitárius Bénéjám* 2405. szám alatt lévő üzletét

törték fel. Gyarmathy József üzletének vasajtáján hatalmas Wertheim-lakat van, amelyeket a tettesek hátulról furtak meg s úgy hatoltak az üzletbe, azonban a főnök felébredvén, elmenekültek. Egy vasúti alkalmazott épen akkor haladt arra, mikor az Iklódi-féle üzletet fosztogatták, azonban nem mertte őket megszólítani, mire a vasuti rendőrségnél jelentést tett az esetről, a betörők elmenekültek. A rendőrség széles körben megindította a nyomozást.

— **Vizsgálat a rendőrségnél.** Gróf Dégenfeld József főispán ma délelőtt s folytatólag délután három órakor titkárja Dr. Medve Zoltán kíséretében a város összes rendőrségi hivatalait és a vásárbírószéket megvizsgálta s mindent a legpéldásabb rendben talált.

— **A Margit-fürdő** fedett uszodája a napokban megnyílt és a nagyközönség használatára áll, és pedig reggeli 6 órától 9-ig a férfiaknak, d. e. 9 órától 12-ig a nőknek s egész délután 2 órától 6-ig ismét a férfiaknak. A légfűtéssel melegített kellemes levegőjű nagy terem 22 R. foknyi langyos vízzel valóban esábitó ingerrel hívogatja a fürdő-sport embereit a testedző mulatságra. Az intéző jónévi uszómestere az idén is ad órákat az uszni tanulóknak. — Egy másik hírünk a Margit-fürdőből az, hogy egészségügyi tekintetben igen fontos újítást hozott be a minden áldozatra kész tulajdonos az úgynevezett „fenyő-extrakt” fürdők létesítése által, melyeket fiatal fenyő-gallyak nedvének kivonása által a kádfürdőkben készítenek el s melyek vérszegénység, idegesség, rheumatismus s más hasonló bajok ellen igen hathatós gyógyerővel bíró fürdőknek bizonyultak be. Bátran merjük mindenkinék ajánlani.

— **Nyilassy Mátyás**, az örökké jókedvű Matyi ma utazott el városunkból nyári állomás helyére, a városligeti szinkörbe. Ismerőseinek, kiktől személyesen el nem bucsuzhatott, lapunk útján mond szívből fakadó Istenhozzádot. Nyilassy Mátyás télire Szegedre szerződött.

— **Jószágok kihajtása a Hortobágyra.** F. hó 12-dikén indul meg a szarvasmarhák kihajtása a Hortobágyra. Figyelmeztetjük a gazdákat, hogy jószágaiknak az említett időnél 2—3 nappal előbb való behajtása az ökörföldre nem fog megengedtetni. A ménesekebe beosztandó ménlovak vizsgálatát április 12—18. napjai között ejti meg a kiküldött bizottság. Még pedig április 12-én Szentesi János, Balog Péter, 13-án Polgári Bálint, Polgári József, 14-én Zöld Mihály, Molnár Sándor, 15-én Nagy Sándor, Készei József, 16-án Zöld János, Faragó András, 17-én Czegléd Gyula, Rickl Antal, 18-án Szücs István és Harsányi János végzik a vizsgálatot a város-gazdai hivatalnál.

— **A vadász-társulat ülése.** A debreczeni vadásztársulat választmánya április hó 10-én, pénteken délután fél öt órakor a városházán a tanácsnoki szobában Simonffy Gyula elnöklété alatt ülést tart, a melyen a legközelebb megtartandó közgyűlésre készítik elő a tagok felvételére, a zárszámadásokra, kérelmekre és indítványokra vonatkozó jelentéseket.

— **Középiskolai alkotások a millenniumra.** Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter intézkedett, hogy a millenniumhoz fűzött következő középiskolai alkotások örökíttessenek meg külön ünnepélyekkel:

1. A budapesti VIII. ker. állami főgymnázium alapítása és épületének alapkövetétele. 2. A zalaegerszegi állami főgymnázium alapítása és épületének alapkövetétele. 3. A szegszárdi állami főgymnázium alapítása és épületének alapkövetétele. 4. A nagyszombeni állami főgymnázium

új épületének alapkövetétele. 5. A szamosújvári állami főgymnázium új épületének alapkövetétele. 6. A bártfai állami gymnasium új épületének alapkövetétele. 7. A kaposvári állami főgymnázium új épületének alapkövetétele. 8. A lugosi állami főgymnázium új épületének felavatása. 9. A fehértemplomi állami főgymnázium új épületének felavatása. 10. Az ungvári kir. főgymnázium, új épületének felavatása. 11. A nagyváradai állami főreáliskola új épületének felavatása. 12. A félegyházi városi főgymnázium új épületének felavatása.

Ezen kívül tervbe van véve az Eötvös-kollegium alapításának ünnepe is, mely jelenleg nyeri meg végleges szervezését.

— **Herman napja.** A debreczeni lapok Nesztorának, az a több mint félszázados, „Debreczen-Nagyváradai Értesítő”-nek kiadója, Zicherman Herman, közönségesen Herman bácsi ma ünnepelte születésének és neve napjának 64-dik, házasságának 32-dik évfordulóját. A közügyek iránt is lelkesen érdeklődő, derék családapa, hármass ünnepeére számtalan jóbarátja és ismerőse fejezte ki jókívánatait a tiszteletben megőszült férfiú vendégszerető hajlékában.

— **Művirág-kiállítás.** Szombat óta a város-háza dísztermében sürün látogatja a debreczeni intelligens közönség Szirmayné Mészáros Jusztin művirág tanárnő virág-kiállítását, a melyet a millenniumra akar bemutatni, egyike a legcsinosabb és legizlésebbeknek. A mezei virágoktól kezdve a legművészebb kivitelben ott találjuk a nemesebb fajta virágok minden válfaját. Elismerést érdemlő az a precizitás, a melylyel a legkisebb virágnak is minden apróbb részlete kidolgozva van. Valóságos pedantéria nyilvánul meg a különböző virágfajok összeállításában s az izlés dominálja a csinos kiállítást minden tekintetben.

— **Egy örült gyilkossági kísérlete.** Hajdu-Böszörményben Fodor Pál nőtlen üvegeségéd a napokban megőrült s üldözési mániájában testvérbátyjára támadt s azt egy fejszével agyon akarta ütni. A berohanó szomszédok mentették meg a biztos haláltól. A szerencsétlen örültet gyógykezelés céljából elszállították a nagykállói országos tébolydába.

— **Szerencsétlenségek a megyében.** Több-szörös szerencsétlenség híre érkezik a vármegyéből. Különösen a veszett ebek garázdálkodása okoz nagyobb szerencsétlenséget. Balmaz-Ujváros községben Bak Mihály, Józsan pedig Pozsa János és Szabados János lettek veszett eb marásának áldozatai. Mindhármat felszállították a Pasteur intézetbe. — **Tetéllen** községben Barcsa Julianna 17 éves hajadon ruhája lámpagyújtás közben tüzet fogott s porrá égett. — **Földesen** Mike József 78 éves aggastyán életuntságból felakasztotta magát.

— **H-dorogi hírek. Népmozgalmi statisztika.** A millennárius év első negyedében Hajdu-Dorogon: született: 122, — elhalt 94, — kihirdetve lett házasságkötés céljából 27, — házasság kötött 24. A szaporulat tehát 28. — **Jótekonyság.** A hajdu-dorogi szemérmes szegényeknek a község előljáróságához, a husvétünnepre Ujhelyi Andor dorogi g. k. parochus, 40 koronát adományozott.

— **Elveszett pénztárca.** A múlt hó 30-án a Kádas-, Kossuth-, Burgondia-, Csapó-, vagy Piacz-utczán elveszett egy fekete bőr tárcza, melyben 140 frt készpénz, aláírt váltó és több értékes nyugta volt. A károsult ez uton figyelmezteti a becsületes megtalálót, hogy az egész összeget megtarthatja magának, csak a váltót és nyugtákat — ha úgy akarná, névtelen levél kíséretében — küldje be a III. ker. rendőrkapitánysághoz.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Rablás Losonczon.

Budapest, április 7. Losonczon ma éjjel Frigyeszky Lajos nyugalmazott törvényszéki elnök lakásából eddig ismeretlen tettesek nagy értékű ékszereket raboltak el.

Kard-párbaj.

Budapest, április 7. Kallár József és Setét Imre vasuti hivatalnokok a fővárosban szombaton kard-párbajt vívtak. Setét bal karján súlyos sérülést kapott.

Bródi újabb adománya.

Budapest, április 7. Bródi Zsigmond a Neues Pester Journal szerkesztője, az ismert filantrop tegnap 70,000 frtot adományozott a Bródi-Adél-gyermekkorház javára.

Török műkincsek a kiállításon.

Budapest, április 7. A török császári iráde kihirdetése, melylyel a szultán a török kincstár műemlékeinek az ezredéves kiállítás céljaira való átengedését helybenhagyja, mihamarább várható. Vámbéry Ármín Konstantinápolyban marad, hogy a kincsek becsomagolásánál jelen legyen és csak a bizottság tagjaival együtt tér vissza Budapestre, a kik a kincsek átadásával fognak megbízatni.

A szerb király utazása.

Budapest, április 7. Salonikiból jelentik: Sándor király sorra látogatta az Athoshegy kolostorait és a feltámadási ünnepélynél a Hiliandári kolostorban volt jelen. A veacsernyét az orosz kolostorban hallgatta. A király kíséretéhez csatlakozott Zarianoff orosz főkonzul is.

Szepes új főispánja.

Liptó-Szent-Miklós, április 7. Csáky Zeno gróf, Szepesmegye új főispánja tegnap érkezett városunkba. Szepesmegye nagy küldöttsége fogadta az új főispánt Raisz alispán vezetése alatt. A helybeli megyei és városi tisztviselőket Palugyay Gyula alispán vezette. Mind a két alispán emelkedett hangú beszédben üdvözölték a főispánt, aki a szép ovációkat melegen megköszönte.

Az első honvéd-zenekar.

Budapest, április 7. Az első honvédezred zenekara Budapesten husvét első napján játszott először nyilvánosan. Akkor eskették fel a honvédujczokat a Ludovika Akadémia udvarán, ahová a zenekar pompás magyar indulói mellett vonultak ki a fegyvergyári laktanyából. A zenekart, mely kitűnően működött, dezséri Bachó István karnagy vezetése alatt, nagy közönség hallgatta és kísérte útjában. Az első kivonulás pompásan sikerült.

Hirsch báró és az agrárszocializmus.

Budapest, április 7. Hirsch báró tudvalevőleg megvásárolta a kondorosi és kisházi gr. Apponyi-féle birtokot. Akkoriban megírták, hogy Hirsch a szocializmus orvoslására farm rendszert fog

életbe léptetni ezeken a birtokokon. Ez azonban nem történt meg. Hanem parcellázta a birtokokat és így akarta eladni. Mivel azonban a vételár nagy volt, a parcellákat is 360—400 frtjával adták holdanként, így azonban nem vették. Hirsch most leszállította a parcellák árát, s így remélhető, hogy lesz kelendősege. A szocialismusra természetesen csak jó hatást várhatunk Hirsch b. ez újabb elhatározásától.

Pánszláv röpiratok.

Miskoloz, április 7. Gömörmege egyes tót ajku helységében újabb hazaáruló egyének „Szlovanszki Katechismus“ című röpiratot terjesztenek, amely hevesen izgató dolgokat tartalmaz a magyar állam ellen. A megyei hatóság egyelőre arra szoritkozik, hogy az odakerült példányokat elkobozza.

Az iparos-kör közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 6.

A helybeli iparos-kör tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését az egyesület helyiségében, *Serly Ede* elnöklete alatt, rendkívüli érdeklődés mellett.

A kör múlt évi működése.

Az elnöki megnyitó után *Vántsá György* titkár olvasta fel évi jelentését, a mely szerint az egyesületnek, dacára annak, hogy a múlt évben számban nem gyarapodott, 396 tagja van, ebből 81 alapító és 365 rendes. Az egyesület könyvtára 46 új művel gyarapodott 100 forint értékben.

Hosszan foglalkozik a jelentés a kör által a tél folyamán összehívott nagy gyűléssel, a mely az önálló vámterület létesítése ügyében hozott fontos határozatot s a melyet annak idején lapunkban részletesen ismertettünk.

A kör könyvtára 263 műből 559 kötetben áll.

A múlt évi összes bevétel 1251 frt 51 krt, a kiadás 1159 frt 84 krt tett ki és így a maradvány 91 frt 87 krból áll.

A titkári jelentés felolvasása után *Szepessy Gusztáv* olvasta fel a pénztári jelentést, a melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett és a felmentményt megadta *Szedlák József* pénztárnoknak.

A jövő évi költségvetés szerint az összes bevételre 1240 forint és a kiadásokra 1100 frt lett előirányozva.

Választások.

A tárgysorozat szerint a választások következtek s a három évre választott *Vántsá György* titkár állásáról lemondván, ez állás is betöltésre került a még hátralevő két évre terjedőleg s ez állást egyhangulag *Vetéssy Bélára* bízták, a ki azt el is elfogadta.

Az általános tisztújítás alkalmával pénztárnokká egyhangulag *Szedlák József*, jegyzővé pedig *Juhász Kálmán* választott meg. Könyvtárnok *Müller Béla*, körgazda *Bisothka Gábor*, ügyész pedig *Vadon Sándor* lett.

A számvizsgáló bizottság tagjai újból *Szepessy Gusztáv*, *Hrabéczy Antal* és *Veréb Lajos* lettek. Az alapszabályok értelmében kisorsolt husz választmányi tag újból beválasztott. A *Lőrincsik* László halálával megüresedett választmányi tagsági helyet *Thieszen Arthurral* töltötték be, a *Bagdy* Károly távozásával üresedésbe jöttet pedig *Matyasovszky* Andorral.

Ipartestület.

Serly Ede elnök terjeszti elő ezután a Debreczen városában oly hosszú időn keresztül nélkülözött ipartestület létesítése ügyében az elnökség nézeteit, a melyet a közgyűlés egyhangulag magáévá tett.

Tóth Kálmán kommentálja ezután részletesen az ipartestület létesítésének nagy fontosságú kérdését. Lelkes szavakban kél pártjára az eszmének, a melynek létesítését számos körülmény teszi sürgős, elodázhatlan dologgá. Nagy szakértelemmel ecseteli azon kiváló előnyöket, a melyet az ipartestület létesítése biztosít az iparosoknak, annak autonóm jogai minden tekintetben föléje helyezendők az ipartársulatok által nyújtott előnyöknek. Elítéli a debreczeni konzervatív

ipartársulatokat, a melyek merev hidegséggel ragaszkodnak szűkköre terjedő egyesületkhöz s az ipartestület megalakításának meggátolásával utját állják a modern kisiparosok haladásának, boldogulásának. Kéri, hogy küldjön ki a közgyűlés egy 10—12 tagú szervező bizottságot a mozgalom megindítására és vezetésére.

Jóna Dániel elmondja azon nagy nehézségeket, a melyeket eddig is le kellett küzdenie az ipartestület létesítése ügyében az iparos körnek s visszautasítja *Tóth Kálmán* azon állítását, hogy a kör tíz év alatt semmit sem tett az ügy érdekében. Különben szintén lelkesedve szól a ipartestület létesítéséről.

Szepessy Gusztáv szólott még pártólól a kérdéshez, kérvén az agitacionális bizottság kiküldését.

A munkálatok végzésére kiküldendő bizottság megalakításával a közgyűlés a választmányt bízta meg.

Az asztalosok és a rabmunka.

Az ipartestület megalakításának nagyfontosságú kérdését a debreczeni asztalosok és esztergályosok kiváló horderejű ügye követte. Az említett iparosok a törvényszék fogházában lévő rabok által végzett munkálatokat sérelmesnek és károsnak találták s ennek javítása ügyében az iparoskörhöz fordultak, amelyre vonatkozólag az iparos-kör választmánya — az ügyetmagáévátévén, — egy bizottság által a következő határozati javaslatot dolgoztatta ki.

A helybeli asztalos és esztergályos ipartársulat azzal a kéréssel kereste meg körünk e választmányát, hogy a helybeli királyi törvényszék fogházában a több évre elítelt rabok által üzendő különböző iparágak, a kisiparosok amugy is pangó iparát olesóságuk által a verseny terén nagyon veszélyeztetik, indítson mozgalmat e tárgyban. A beadványra, a melynek jogos voltát választmányunk is elismeri és az abban foglaltakat magáévá teszi, beható tanácskozás után a következő határozati javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, kérve annak elfogadását és további intézkedések megtétele végett az illetékes helyekre leendő fölterjesztését.

1. Miután a debreczeni királyi törvényszék börtönében lévő rabok iparoktatásának bérloje oly hirdetést tett közzé, a melyben felhívja a közönség figyelmét arra, miszerint a vezetése alatt működő rabok által készített különböző iparágak termékeit, nevezetesen épület és butor ipar, esztergályos és kerégyártó a munkás kezek olesósága miatt tetemesen leszállított áron hajlandó elvállalni és szállítani, sőt épületmunkákra is a legjutányosabbban hajlandó vállalkozni, oly versenyt látunk, a mely kis iparosaink egzisztenciáját van hivatva megtámadni és tisztességes megélhetését kockáztatni: mondja ki a közgyűlés, hogy a foglyok által az iparnak ily alakban leendő üzésében az olesó munkás kezek által oly verseny társát látja a kisiparnak, a mely a mig egy pár elzüllött egyént megment a társadalomnak, addig a tanult és törekvő kisiparosok nagy kontingensét teszi tönkre az amugy is kontár termékekkel, a miért a fegyenczipar üzését bizonyos korlátok közzé szoritani sürgősen kéri.

2. Keresse meg az iparos-kör az ipar- és kereskedelemügyi magyar királyi minisztériumot, hogy az egyetértőleg az igazságügyi magyar királyi minisztériummal a kisiparosok megvédése érdekében mondja ki a fegyencziparok akként leendő üzését, hogy az csak mint *kézügyesítő foglalkozás* taníttassék a fegyházakban, minden határozott ipari jelleg nélkül. Továbbá rendelje el a keresk. minisztérium egyetértve az igazságügyi minisztériummal, hogy a rabok kézügyesítő oktatásával foglalkozó vállalkozó semmi néven nevezendő kész ipari készítményt sem nem szállíthasson, sem pedig ipari vállalatokba ne bocsátkozhassék.

3. Keresse meg az iparos-kör az 1896. évben Budapesten tartandó ipari kongresszus előkészítő bizottságának elnökségét, az iránt, hogy a fegyenczipar korlátozásának tárgyát vegye fel a napirendbe és tegye meg a szükséges lépéseket, indítson országos mozgalmat.

A közgyűlés a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta és annak a magyar királyi kereskedelemügyi és igazságügyi minisztériumokhoz, valamint az 1896-ik évben Budapesten tartandó iparos kongresszushoz való felterjesztését kimondotta.

A javaslat egy kimerítő indokolással a kereskedelmi és iparkamara meghívót fog az illetékes helyekre felterjeszteni.

Mielőtt azonban a határozati javaslatot felterjesztenék, sürgős beadványt intéznek a helyi illetékes hatósághoz, a királyi törvényszék elnökéhez, hogy a törvényben meg nem engedett rab munkákat szüntettesse be.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére *Serly Ede* elnök, *Bisothka Gábor* és *Tóth Kálmán* küldve ki, a közgyűlést bezárta.

A hamis kártyás képviselő.

Milyen iróniája a sorsnak? *Babó Emil*, Szeged város II-dik választókerületének függetlenségi-párti stréber-képviselője január 15-én a belügyi tárca költségvetése tárgyalásánál még erős filipikkában mendőrgött azon korrumpált rendszer ellen, a melylyel szerinte és az ellenzék felfogása szerint a kormány megmetyeljezi az ezer éves Magyarországot. Egész beszédében arra törekszik, hogy minél hatásosabb színekkel fesse a már beteg közállapotokat, a melyekért a kormány-pártot tette felelőssé. És nem telik bele két hónapra, a hirhedt *Cató* maga is erkölcsi halálba süllyed. Hamis kártyázásom csipik ami ellen még csak meg sem kísérli a védekezést. Sőt — a mint a mai táviratinkból sejtethető — nála letétbe helyezett több ezer frtra menő hivatalos pénzek is eltűntek a kezén.

Még az a vigasztalása sincs, — hogy közrésztvét kísérlé elbukásában. Legjobb barátai is azt tartják, hogy ez a gögös, nagyravágyó ember megérdemelte sorsát.

A tragédiáról szombaton közölt értesüléseinket a következő újabb adatokkal egészítjük ki:

A leleplezés után.

Azon az emlékezetes éjjelen, melyen *Babó* a hamis játékon megcsipték, *Babó* kártyakompánistáival együtt hagyta el az Országos Kaszinó helyiségét s csak lenn az utcán vált el tőlük, azzal a kijelentéssel, hogy elvállalt kötelezettségeit haladéktalanul teljesíteni fogja.

Babó be is váltotta másnap az ígértét. Levelet intézett az Országos Kaszinó választmányához, melyben minden megokolás nélkül arra kérte a választmányt, hogy a Kaszinóból való kilépését vegye tudomásul. A park-klubbeli tagságról való lemondását szóval közölte *Babó* az elnökséggel.

Az Országos Kaszinó választmányi ülése előtt az elnökség feltűnőnek találta a megokolás nélkül való lemondást s a Kaszinó hírnevére nem épen előnyös okot sejtve, azon fáradozott, hogy a lemondás ügye ne is kerüljön a választmány elé, hanem *Babó*, minden bejelentés nélkül, egyszerűen töröltessék a tagok jegyzékéből.

Az elnökségnek ez a törekvése azonban hajótörést szenvedett egy-két kaszinói tagnak ama kijelentésén, hogy ők feltétlenül kívánják a lemondás bejelentését és annak választmányi elbírálását. Ez az eljárás pedig abban leli magyarázatát, hogy *Babó* ellenszenves viselkedése sokakban keltett iránta haragot s most ezeknek, akik szinte bizonyossággal sejtették, hogy miről lehet szó, — épen kapóra jött az alkalom boszuságuk kielégítésére.

Hosszabb ideig tartó huzavona után most szombaton végre előkerült *Babó* lemondó levele is a választmány ülésén. Maga a választmány eljárása, hogy *Babó* lemondását minden megjegyzés nélkül tudomásul vette, megbélyegző volt s egyszerűs mind nyilvánvalóvá tette az okot is, amiért a lemondás történt.

Babó Amerikába készül.

A lapok három nap óta találgatják, hogy hol van Babó? Aradról azt jelentették, hogy onnan telefonozott Szegedre dr. Kossó István ügyvédtársának. Ez azonban misztifikáció. — Nagyváradon is azt hitték szombaton, hogy szombaton odaérkezett. Pedig csak testvérei mentek oda. Babó Zoltán eszénvárosi főszolgabíró eljegyzési ünnepélyére, aki Baróthy Ákos orvos leányát, Ilonkát jegyezte el. Babó Zoltán elmondta egyik váradai újságíróknak, hogy a család csak a lapokból értesült az esetről.

Babó Emil a család csodálkozására régen nem irt levelet és karácsony óta otthon sem volt. Véleménye szerint kell valaminek lenni a dologban, de úgy, a hogy az újságok írják, nem lehet a dolog igaz. Bátyját mindenkor erőszakos hazárd embernek ismerte, de becsületesnek. Ha igaz volna a hír, szerinte bátyját a rossz társaság rontotta el. Kétségbe vannak esve, főleg azért, mert Emil holletéről semmit sem tudnak. Babó irodatársához Bécsből sürgönyözött, a hol Schrötter orvossal konzultált, a ki Olaszországba küldötte. Szegeden különben azt beszélnek, hogy Babó nem Olaszországba utazik, hanem Hamburgba s onnan Amerikába. A szegedi függetlenségi-párt még tartózkodó állást foglal el Babóval szemben. Utódául a képviselőségben a kormánypártiak Pálffy Viktor tanácsost, a függetlenségek Kubinyi Zsigmond lap-szerkesztőt emlegetik.

Babó lemondott mandátumáról.

A szenzációs ügyben ma a következő táviratokat vettük:

Budapest, április 7. Babó Emil ügyében a legújabb hír az, hogy Babó tényleg Bécsben van még Schröder tanárnál. Bécsi tartózkodását bizonyítja az a két levél is, melyeket Babó Szilárd Dezső képviselőházi elnökhöz és Kossuth Ferenczhez intézett. A jeles férfiú ebben a két levélben bejelenti lemondását mandátumáról. Lemondását egyszerűen egészségi állapotával indokolja.

Egy és más újság azt írta, hogy Kossuth Ferencz körútjában Babó mindig elnyerte kollegái pénzét s hogy e miatt egyszer Kossuth is így kiáltott föl:

— Bárcsak elmenne ez a Babó!

Most (ugy látszik: Kossuth Ferencz maga) megczáfolják azt a hírt, s azzal egészítik ki a czáfolatot, hogy Kossuth Ferencz, mint pártelnök nem egyszer megróttá Babót féltelen kártyaszennvedélye miatt s megjósolta neki, hogy szennvedélye előbb-utóbb tönkre teszi. Hogy Babó magát Kossuthot is megkoppasztotta volna, nem való, már csak azért sem, mert Kossuth Ferencz nem szokott kártyázni.

Szeged, április 7. Városunkban még mindig rendkívüli az izgatottság, főként, mert Babó eleddig úgy viselkedett, mintha az egész hamis kártyázási ügyhöz absolute semmi köze sem volna. Azok, akik valaha Babóval kártyáztak, egyáltalán nem kételkednek abban, hogy Babó hamisan kártyázott. Mikor Babó legutóbb kártyázott a szegedi kaszinóban, az egyik vétkes fél azzal a megjegyzéssel hagyta el a kártyaszobát:

— Ha nem tudnám, hogy Babó Emil képviselővel játszottam, azt hinném, hogy hamis kártyás nyerte el a pénzemet.

Babó ügyvédi irodájában általános fejtelenség uralkodik. Ügyvédtársát, aki feleséges, kedvelt ember, valósággal üres pénztárral hagyta. Azt az ezer forintot is, amit Babó legutóbb kért, Kossó dr. sajátjából adta s a nagyforgalmu iroda abban a helyzetben volt, hogy husvét előtt alig tudta a díjnokokat kifizetni.

A letétbe helyezett 20,000 frtnyi hivatalos pénz szintén Babó kezében van

s így eddig ennek a pénznek a sorsa is a lehető legbizonytalanabb. Ezenkívül Babó hasonlóképen bizonytalan utjára magával vitte kéznél levő összes érték-tárgyait is.

A választók elkeseredése Babó Emil ellen elképzelhető módon a lehető legnagyobb. Egész leplezetlenül hirdetik uton-utfélen, hogy Babó csuffá tette őket.

Szerkesztői posta.

M. H. Budapest. A tárczát pénteken elküldtük Almási-tér 9. sz. alá. Megérkezéséről egy levelező lapon kérünk értesítést.

Balaton. Örvendünk, hogy ön meg van elégedve lapunk irányával. Midőn azonban ezt jóleső és halás érzéssel vesszük tudomásul, egyben bocsásson meg nekünk, ha most nem közölhetjük versét, melyet beküldött. Ön nemes kedély, érző szív, gyöngéd nő lélek, de verseket, vagy mint ön nevezi *dalokat* nem tud írni. Maradjon a prózájánál. Ebben otthonos és mivel véleményünket óhajtja hallani, szívesen megmondjuk, hogy *A halál gyermeke* cz. tárczája nekünk nagyon tetszik. Közölni is fogjuk.

Országos. Kérdéseire mindig szívesen válaszolunk. E felett önnek egyáltalán nincs oka kételkedni, hisz a múlt évben is hűségesen megadtuk a választ *szellemes* kérdéseire. Tehát figyeljen. 1. A budapesti országos kiállításon csakugyan lesz két világító torony, de ezek csak nappal fognak világítani. Tudunkkal az egyiket a *Darda-elléktől* szállították el a közúti vasut egyik I. osztályu kocsijában, a másikat pedig a *boroséki* fürdőből szállították tengelyen. Arról, hogy miért nem fog e két torony világítani, nem tudunk felvilágosítást adni, hanem azt hisszük, hogy e tekintetben szívesen felvilágosítja önt *Menelik* király főszertartás mestere. 2. A debreczeni ötös fogatot nem azért hívják ötösnek, mert öt ló van benne, hanem mivel öt kereke van. Az ötödik kerék a kocsni tetején van és küllőiben egy-egy zenélő óra van elrejtve. 3. Szerelmet egy fiatal hölgynek úgy lehet vallani, hogy az ember előbb köhint, azután megint köhint, végül egy nagyot köhint, a haját felborzolja és maga alól kirántva a székét elrohan. A beszéd felesleges. A szeretett lény e pár vonásból is kiolvashatja az örült szerelmet. Legközelebb többi kérdéseire is felelünk.

J. M. Püspök-Ladány. Köszönjük és jönni fog.

G. G. Helyben. A közgazdasági rovat epekedik egy kis nyilvánosság után.

X. Y. Annyira tud vagyunk halmozva közlendőkkel, hogy teljesen lehetetlen a milleniumi zászlóra történt adakozásokat most közölnünk. Mihelyt terünk engedni, egyszerre leközzöljük az összes adakozókat.

K. K. 1. A földmívelési miniszterium lótenyésztési osztályának főnöke; *Lossonczy Mihály* min. tanácsos. Finom modoru, műveit ember, ki készségesen ad felvilágosítást a kívánt ügyben. 2. A magyar jelzalog hitelbank igazgatósági elnöke: *Szell Kálmán* czim: V. Erzsébet-tér 9. Az elnök nagyméltósága. 3. Ha jól emlékezünk *Sipőcz László* irt egy könyvet *A gyámsági törvényről* (1877. XX. t. cz.) Magyarazat is van hozzá csatolva és ára 3 frt.

Debreczeni Városi Színház.

Időnybérlet 144. sz. Páratlan bérlet 144. sz.

Kedden, 1896. április hó 7-én

A vasgyáros.

Színmű 5 felvonásban. Irta: Ohnet György. Fordította: Fáy Béla. (Rendező: Hevessy.)

Ho Inap szerdán, 1896. április hó 8-án páratlan bérletben:


Rip van Winkle

Planquette operettje.

Kiadó és laptulajdonos:

„Geokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Kozov Ákos.

3 arany, 15 ezüst érem. 12 disz- és elismerő okmány.	Kvizda Ferenc János	Védjegy.  Védjegy.
Kvizda-féle		

Korábban magyar cs. és k. udv. szállító.	Korneubugi marha-táppor,	Román Kir. udv. szállító.
	több mint 40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágyhlánytól, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a tej javítása s a tejelő-képesség fokozása ezéjából.	
	Egy dobozzal 70 kr., fél dobozzal 35 krajczár.	

Tessék a fentebb védjegyre figyelni, a a védjegy határo- se van kifejezve: Kvizda-féle Korneubugi marha-táppor.	Fő letét: kerül. gyógyszerár Korneuburgban.	Valódi minőségben gyógyszerárakban és drognistákofl kapható.
189-17-7		

Férfi ruhákra

Peruvien, Tricot, Doskin, brassóci és gácsi

divatposztók

olcsó szabott drakon kaphatók

Szabó Lajos Fiai

cégnél 167 0-11
Debreczen, Rózsátér.

Kiadó lakások.

A Kisvárad-utczai 2094. sorszámú háznál a földszinten

egy utczai nagyobb lakosztály és egy kisebb udvari lakás,

az emeleten pedig két udvari szoba, előszoba, konyha, kamara és egyéb mellék helyiségekből álló lakás 1896. május 1-ső napjától kezdve kiadó.

Az udvarban jó ivóvíz, a lakásokban pedig vízvezeték áll a bérlők rendelkezésére. Értekezhetni a házmesterrel.

297 3-2

Üveg-,

porcellán-, lámpa- és háztartási cikkek, china-ezüst-, bronz-, majolika-, disz- és ajándéktárgyakat nagy választékban legjutányosabb gyári árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve. 109-50-12

Tenyész-tojások

valódi **Brahma-tyukoktól** drbként 15 kr., fekete, nagy fehér bubos **hollandi tyukoktól** drbként 25 kr., **Houdan-tyuk** tojás drbként 25 kr., valódi **stájerországi tyukoktól** drbként 10 kr., ezüst padualak drbként 30 kr., **Langshans** drbként 30 kr., **póka-tyukoktól** drbként 30 kr., ezüst **Wyandottes** drbként 30 kr., **olasz tyukoktól** drbként 30 kr., **törpe tyukoktól** drbként 30 kr., **cochinohinal** drbként 25 kr., **erdélyi csupasznyaku** drbként 20 kr., **Dorking tyukoktól** drbként 35 kr., **Yokohama** drbként 50 kr., **emdeni ó-lás-libáktól** drbként 1 frt. **peking-kacsáktól** drbként 20 kr., nagy fajtájú **stájer kacsáktól** drbként 20 kr.

Tenyész-tojásokat csak valódi tiszta származásu állatoktól szállítok. a melyek már többször ki lettek tüntetve és jófállok minden általam küldött árúk tisztaságáról és valódi származásáról.

Max Pauly,
Köflach (Steiermark.) 218 6-2

A nagyfülöpi pusztán
240 kis, vagy 60 nagy
jószágra való
legelő kiadó.

Értekezhetni **Kis-Osapó-utca 383. szám**
alatt **Szinay Gyulával.**

Birtok haszonbérlet.

A nagyméltóságu gróf Károlyi Tibor ő excellentiája tulajdonát képező következő birtokok **1896. évi október 1-től tiz egymásutáni évre zárt ajánlatok beadása utján haszonbérbe adatnak:**

1. Szilágyvármegyei Tasnád-Szarvad község határában a nagy-károly-zilahi vasutvonal tasnádi állomásától 5-6 kilométernyi távolságra levő Imretag-puszta, mely áll körülbelül: 921 hold szántóföld
1 „ udvar és kert
132 „ rét
181 „ legelő és dülő-ut

összesen: 1235 holdból 1200 □ ölével számítva. A birtok el van látva egy hat szobás urilakkal és kitünő karban levő mindenféle szükséges gazdasági épületekkel.

2. Szilágyvármegyében, ugyancsak a tasnád-szarvadi község határában, de az előbbi birtoktól különállóan, Imretagtól mintegy 8, a tasnádi vasutállomástól 6 kilométernyire fekvő, ugynevezett Rác, más néven Szent-Miklós pusztá, mely áll körülbelül:

385 1/2 hold szántóföld
33 1/2 „ rét
121 „ legelő

összesen: 538 holdból 1200 □ ölével számítva. — A birtokon van egy ökörstálló, egy birkaistálló, három cselédház és egy góré, mind teljesen jó karban.

3. Szathmár vármegyében, a nagy-károlyi és kis részben a szentmiklósi határában, a nagy-károlyi vasutállomástól mintegy 10 kilométernyi távolságra fekvő és egy tagban levő Korparét pusztá, mely áll körülbelül:

913 hold szántóföld
29 „ udvar, szénás és szalmás kert
132 1/2 „ rét
379 1/2 „ legelő

összesen: 1454 holdból 1200 □ ölével számítva. A birtokon van egy négy szobás tisztalak és mindenféle szükséges gazdasági épület teljesen jó karban.

4. Szathmár vármegyében az oláh-gyürüsi határában a nagy-károly-somkúti vasut „Soós-puszta“-i állomását közvetlenül körülvevő soósi pusztai birtok, mely áll körülbelül:

1604 hold szántóföld
166 1/2 „ rét
608 „ legelő
7 1/2 „ major udvar
2 „ tisztá kert

összesen: 1848 holdból 1200 □ ölével számítva. — A birtokon van egy négy szobás tisztalak és mindenféle szükséges gazdasági épület jó karban.

A haszonbérlet részletes feltételei megtudhatók Varságh Gusztáv tisztartó urnál Tasnád Szarvodon az Imretagban, továbbá Major Sándor kasznár urnál korparéti pusztán és Herman Antal ispán urnál Soós pusztán, továbbá Budapesten a grófi titkári irodában Soroksári-utca 18. II. emelet 18. ajtó.

A haszonbérletet szándékozókat felhívom, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb folyó évi május hó 15-ig gróf Károlyi Tibor ő excellentiájához Budapest Pipa-utca 29. a megajánlott egy évi bérösszeg 10 perzentjének megfelelő készpénzzel, mint bánatpénzzel ellátva nyújtsák be, kijelentvén egyszermind azt is, hogy a haszonbérlet részletes feltételeit ismerik és azokat egész terjedelmükben elfogadják. — A fent tisztelt gróf ur fen tartja magának a jogot a benyújtandó ajánlatok közül szabadon választani, melyiket fogadja el.

Budapest, 1896. márczius 31-én.

334 8-1

Eösz Ferencz, titkár.

„Csokonai“ nyomda és kiadó r.-t. nyomása. 1896.

Eladó akáczfák.

A vasuti gépjavitó műhelynél

kivágott akáczfák

április hó 9-én, oszítottokön d. e. 9 órakor
a helyszínén, árverésen el fognak adatni.

Török Gábor

erdőmester.

Férfi

chiffon-ingek

darabja

1.50, 1.90, 2.20, 2.60 kr.

Gallérok, kézelők,
Nyakkendők.

Harisnyák

nagy választékban és olcsón

kaphatók

Szabó Lajos fiai

özégnél. 167 0-8

Pályázati hirdetmény.

A Hevesmegyei-Agrár-Takarékpénztár részvénytársaságnál üresedésbe jött **gyakornoki állásra** 300 frt évi fizetéssel pályázat hirdettetik. — Felhívom mindazon kereskedelmi tanintézetet végzett egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy bizonyítványaikkal felszerelt kérvényeiket f. évi április hó 20 ig alulirott igazgatósághoz nyújtsák be.

Kik már pénzügyintézeteknél működtek előnyben részesülnek.

Hevesmegyei-Agrár-Takarékpénztár

332 1-1 részvénytársaság igazgatósága.

Tóth Béla

gyógyszertára.

Debreczenben.

A leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

sósborszesz

kapható Debreczenben minden fűszer-üzletben valamint gyógyszerüzletben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr.
nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvcsok minden üveggel ingyen adatik. 156 52-12

152

1896

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Grósz Amália Goldberger Márkusné végrehajtatónak Grósz Ferencz és társai mint örökösök végrehajtást szenvedők elleni 300 frt tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró) területén levő, Mártonfalván fekvő, a mártonfalvai 68. sz. jtkvben A + 83 hrsza. ingatlanra az 1881. LX. t. cz. 156. § értelmében egészben azzal, hogy a Grósz Salamon ellen elrendelt csődtömeget illető rész vételárát az árverési költség sem terheli az árverést 400 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1896. évi április hó 17-ik napján délutáni 9 órakor** Mártonfalva községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 1881: évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1896. évi január hó 8-ik napján.

Nagy Károly,

kir. trvzségi bír.

338-1-1